

Общая характеристика упрощенного судопроизводства по делам несовершеннолетних в ювенальных судах Российской империи

21 января 1910 года в Санкт-Петербурге учреждается первый *детский суд*, 23 апреля 1912 г. открывается подобный суд в Москве, а потом в Харькове, Киеве, Одессе, Риге, Томске, Саратове[1]³.

Особым принципом, отличающим ювенальный суд от суда общей юрисдикции, стало отсутствие формальной, строго регламентированной процедуры судебного рассмотрения дела. Процесс осуществления правосудия, имеющего воспитательное значение, и приведение в исполнение решения суда в отношении несовершеннолетних правонарушителей в первых судах для малолетних включал несколько последовательных действий.

Подача заявления (прошения, жалобы). Гражданские и уголовные дела, касающиеся несовершеннолетних, поступали непосредственно к мировому судье.

Принятие мер по вызову лиц, участвующих в деле. Ребенок, родители, опекуны или заменяющие их лица по поступившему заявлению должны были уведомляться о производстве и вызываться в суд. Повестка адресовалась лицу, имеющему надзор за ребенком, с приглашением явиться с ним в определенный срок. Повестки рассылались также всем причастным к делу лицам. Если лицо, имеющее надзор за ребенком, несмотря на надлежащий вызов, не являлось, то в отношении него издавался приказ о задержании и приводе.

Следствие по уголовным делам или сбор необходимой информации по гражданским делам. Прежде всего, в этих судах по каждому поступающему делу на обвиняемого заводилась особая карточка. Карточки раскладывались по ящичкам в алфавитном порядке, причем карточки о повторных деяниях несовершеннолетних хранились отдельно. На девочек и на мальчиков составлялась отдельная картотека. Попечители в российских ювенальных судах были обязаны не менее двух раз в неделю присутствовать в суде при разборе дел малолетних, состоящих у них под присмотром. До разбирательства дела после получения копии определения суда о назначении присмотра попечитель должен был навещать обвиняемого, знакомиться с ним и его семьей, хозяином, родственниками, собирать сведения по вопросам, указанным в попечительской книге, фиксировать в суде все дополнительные данные, информировать судью в какой обстановке находится малолетний или в какую он может попасть, если после разбора дела будет отпущен на свободу[2]¹.

Особое внимание на этом этапе было обращено на самого ребенка и его семью, на выяснение и изучение его характера, его склонностей, степени испорченности, школьных оценок, условий жизни, в том числе и жилищных, характера родителей и их способностей, возможностей в воспитании и содержании несовершеннолетнего. Эти сведения получали от самих детей, их родителей, соседей, школьных учителей, священников (пасторов), полицейских агентов, из архивов учреждений, общественных организаций, полиции и благотворительных обществ.

Начало судебного заседания. Судебное заседание по делу несовершеннолетнего в ювенальном суде, как правило, начиналось с доклада попечителя на имя судьи (краткое обвинение и изложение собранных сведений о ребенке, условиях его жизни, воспитания и окружающих его людях). Особо следует оговорить, что представители обвинения почти повсеместно были исключены из участников процесса в судах по делам несовершеннолетних, что объяснялось тем, что задача суда не признать ребенка виновным, а только решить стоит ли перед ним правонарушитель или оставленный без попечения несовершеннолетний и применить не меру наказания, а меру воспитания[3]².

Беседа (разговор) судьи с несовершеннолетним. Во время этой беседы детям и подросткам объяснялось, что правдивый рассказ в их собственных интересах. Для особенно тяжелых

³ Тарасова Е.П. Детский суд за границей и в России. – С. 79, 85; Николук В.В. Суды для несовершеннолетних: история и опыт их организации // Советское государство и право. – 1991. - № 5. – С.78.

¹ Николук В.В. Суды для несовершеннолетних: история и опыт их организации - С. 79.

² Рубашева А.М. Особые суды для малолетних и система борьбы с детской преступностью. - С. 162.

Секция 11. Оптотехника

преступлений законодательство предусмотрело возможность передачи дела ребенка в обычный уголовный суд (убийства, изнасилования и т.п.)

Объяснения родителей (опекунов, заменяющих их лиц) и допросы свидетелей. Судья, по мере надобности, задавал ребенку и присутствующим вопросы, отмечал их возражения и опровержения.

Принятие и вынесение решения по делу. В соответствии с русским законодательством Петербургский детский судья применял отдачу под присмотр попечителя, передавал под ответственный надзор, помещал малолетнего в приют для подследственных, посылал его в исправительные приюты и колонии. Тюремное заключение малолетние отбывали в специальном отделении Царско-сельской тюрьмы[2].

Обжалование (апелляция) решений суда для малолетних. решения российских судов для несовершеннолетних обжаловались в особое отделение съезда мировых судей[4].

Вышеперечисленные особенности судопроизводства по делам несовершеннолетних позволяют выделить *основные принципы, лежащие в основе судебного процесса:* воспитательная направленность; отсутствие судебного следствия, прений, формального обвинения; устранение гласности (публичности) при рассмотрении дела; участие законных представителей; обязательное выяснение причин и условий, способствующих противоправному поведению несовершеннолетних и постановка в центр внимания личности ребенка (подростка); сотрудничество с общественными и благотворительными организациями; применение в качестве меры наказания, как правило, отдачу под присмотр должностным лицам специальных органов.

Литература

1. Тарасова Е.П. Детский суд за границей и в России. – С. 79, 85; Николук В.В. Суды для несовершеннолетних: история и опыт их организации // Советское государство и право. – 1991. - № 5. – С.78.
2. Николук В.В. Суды для несовершеннолетних: история и опыт их организации - С. 79.
3. Рубашева А.М. Особые суды для малолетних и система борьбы с детской преступностью. - С. 162.
4. Мельникова Э.Б. Правосудие по делам несовершеннолетних: история и современность. – С. 31.